

## 第 5 課 忍耐與禱告 (雅各書 5:7-20)

金句：義人祈禱所發的力量是大有功效的。(雅各書 5:16b)

2021-03-02 查經

### 提示

前文五章 1-6 節提到信徒在為富不仁者的逼迫下受害，自五章 7 節起是一個轉折，作者的口氣由命令式的譴責轉為親切的安慰和規勸。

### 經文簡析

雅各勸在患難中的信徒要忍耐，直到主來。本段一再提到忍耐，並舉農夫、眾先知和約伯作為受苦和忍耐的榜樣。五章 11 節是新約中唯一提到約伯的地方。作者沒有重述約伯的故事，很可能這是信徒本來就熟悉的題目。

不可起誓，與耶穌的教訓一致(馬太福音五章 33-37 節)。雅各並非禁止所有的誓言，如大祭司要耶穌起誓，耶穌沒有反對(馬太福音二十六章 63-64 節)。雅各所反對的是在日常平凡的事上隨便起誓，濫用神聖的名義以取信於人。他勉勵信徒要說誠實話。

雅各強調禱告生活的重要，信徒受苦時要向神求告，喜樂時要向神歌頌。或苦或樂，都不過是暫時的，相信天父有他美好的旨意。

在新約時代，教會的管治權常常由長老掌握；教會選立長老的資格，主要是根據他們的靈性生命和管理教會事務的能力。他們被請來為病人禱告，不可以為他們與使徒有同等醫病的權柄或恩賜(十二使徒當中也不是人人都有醫病的恩賜)。雅各還指出，無論長老在不在場，信徒通過彼此認罪，互相代求，對醫治身心的疾病也有所幫助。雅各強調的是出於信心的祈禱，而義人的祈禱是大有功效的。他以先知以利亞的禱告為例，證明義人禱告的功效之大。以利亞是一位偉大的先知，是神重用的僕人。雅各卻特別指出，以利亞與我們是一樣性情的人；也就是說，只要我們有以利亞那樣堅定的信心，以利亞能的，我們也能。

最後雅各號召信徒，要多作拯救靈魂的工作。一個罪人若迷途知返，他許多的罪就蒙赦免了。沒有一件事比領人歸回基督，讓基督遮蓋他一切的罪，更有價值。天上的使者也會因他而快樂。

## 問題 (或討論)

1. 為甚麼信徒必須忍耐？約伯的結局說明了甚麼？
2. 信徒應該有怎樣的禱告生活？怎樣的禱告才蒙神垂聽？
3. 你會如何總結雅各書的核心教訓？

## 思考

1. 受苦時要忍耐，那不是受苦的時候就不需要忍耐了嗎？對照雅各書的教導，反省自己因失去忍耐而導致的不良後果。
2. 回顧過去一年，你在追求真道方面有哪些長進，或那些缺失？

## 禱告

聽禱告的主啊，求你寬恕我們這些信心軟弱的罪人。在我們禱告的時候，往往因為心中煩躁，不能安靜等候，所以常常失去內心的平安。求聖靈引導，使我們不致在真道上迷失方向。奉主耶穌的名求，阿們。

## 注釋

@五：7 秋雨春兩：比喻收成。在巴勒斯坦，秋雨在十和十一月間來臨，正好在播種之後；而雨在三、四月間來臨，正好在收割之前。(申命記十一章14節「他必按時降秋雨春雨在你們的地上，使你們可以收藏五穀、新酒和油。」)

@五：11 約伯的忍耐和結局：見舊約約伯記。巨大的災變接連臨到約伯，但受苦的約伯信心毫不動搖；結局是，耶和華賜福給他的比以前更多。

@五：14 抹油：油在古時是家庭中的常用藥。馬可福音六章 13 節也提到抹油治病，但那裏的醫治是一種神蹟，而這裏所強調的是禱告的功效，不是油的外在醫藥功能。此外，疾病不一定是身體上的，有學者認為此處「病人」的原文為衰弱之人的意思。